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10. ORDENACIÓN PRODUTIVA DOS TERREOS 

A análise do grao de abandono dos predios da zona de actuación, mediante o 
estudio realizado parcela a parcela, completándoo coas características climáticas, 
hidrolóxicas, edafolóxicas, de produción e limitacións; permitiu a xeración de fichas 
individuais descritivas nas que se identifican tanto os elementos que poderían 
condicionar un futuro cultivo unha futura posta en produción dos terreos, así como 
a análise individual da  orientación produtiva de cada parcela. As producións 
potenciais que se atopan en parcelas similares na contorna. 

Esta análise permite obter unha caracterización xeral da zona de estudo, tanto a 
nivel global para o conxunto do perímetro da aldea como a nivel de parcela, 
chegando a propoñer unha clasificación na que se establece unha zonificación 
óptima para o cultivo dunha especie principal e outra secundaria. 

Neste punto preténdese determinar aqueles cultivos ou aproveitamentos para os 
que existe unha maior aptitude, xustificando a decisión tecnicamente, dende o 
punto de vista económico, técnico, social e ambiental, na totalidade ou parte do 
perímetro, tanto un uso ou actividade principal como secundaria. 

 

10.1. CARACTERIZACIÓN DOS TIPOS DE CULTIVO ANALIZADOS 

Para analizar o uso para a posta en produción agrogandeira e forestal dos terreos, 
mediante o establecemento de actividades gandeiras ou cultivos agrarios e forestais 
para obtención de froito, establécese unha proposta de actividade principal e 
secundaria. Para isto, construíuse un sistema de información xeográfica (SIX) no que 
se verteron todos datos recompilados que se mencionaron nos apartados anteriores 
(datos bibliográficos, de gabinete e obtidos en campo), no cal a partir de diferentes 
técnicas de análise chegouse a propoñer un cultivo ou actividade principal e 
secundaria para cada unha das parcelas da aldea. 

Debido ás condicións identificadas na zona afectada polo proxecto de Aldea Modelo 
de Covelo (Taboadela), establécese unha zonificación dos terreos para definir a 
ACTIVIDADE PRINCIPAL: 

· GANDARÍA EN EXTENSIVO. Na zona norte e leste da Aldea Modelo proponse 
o aproveitamento gandeiro en extensivo, ao existir amplas superficies 
poboadas con especies de frondosas autóctonas caducifolias a protexer, que 
facilitan o aproveitamento silvopastoral dos terreos. 

· CULTIVOS COMPLEMENTARIOS. Corresponde á zona oeste da aldea, nas 
inmediacións do núcleo rural. Nesta zona indícase un aproveitamento dos 
terreos para cultivos complementarios á explotación gandeira. 
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Imaxe 38: Actividade principal proposta. 

Dentro das distintas posibilidades de gandaría extensiva, contémplase 
principalmente o aproveitamento para vacún de carne, gando porcino, ovino e 
cabrún. Calquera das modalidades elixidas deberá ser en extensivo e terán 
prioridade aquelas explotacións que inclúan unha produción integrada e/ou en 
ecolóxico. 

Será prioritario nalgunha zona a coexistencia de gando en extensivo e a produción 
de cultivos para o propio abastecemento da explotación, para garantir a 
sustentabilidade e multifuncionalidade do aproveitamento. 

Dentro das zonas analizadas  existen zonas con importante potencial apícola, debido 
á existencia de vexetación que potencia este aproveitamento, esta actividade terase 
en conta como complementaria en todo o perímetro da aldea (a localización deberá 
estar supeditada á normativa existente que regula a actividade). 

Ao tratarse dunha área con masas consolidades de frondosas autóctonas, e dende o 
punto proteccionista do proxecto, deberase adecuar a carga gandeira e o plan de 
manexo da explotación de xeito que non afecte ás masas arbóreas existentes. Como 
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norma xeral a carga gandeira1 deberá ser inferior a 2 UGM2/ha. Así por exemplo, para 
o gando vacún supón un límite de 2 vacas adultas/ha. Para o gando ovino e cabrún o 
límite será de 13 animais/ha. No caso de explotacións de porcino recoméndase3 non 
superar os 15 porcos por hectárea e establecer varios recintos de manexo que 
permitan a rotación dos animais de tal xeito que posibilite un período de 
rexeneración mínimo de 45 días.  

Nas parcelas nas que se identifiquen masas consolidadas de frondosas autóctonas 
(principalmente do xénero Quercus spp. e Castanea sativa), aplicarase o modelo 
silvícola XFAS (xestión de frondosas por rareo sucesivo) e CS3 (Produción de froito e 
outros aproveitamentos e persistencia en soutos tradicionais), en base ao 
establecido na orde do 9 de febreiro de 2021 pola que se modifica o anexo I da Orde 
do 19 de maio de 2014 pola que se establecen os modelos silvícolas ou de xestión 
forestal indicativos e referentes de boas prácticas forestais para os distritos 
forestais de Galicia. 

Nestes modelos silvícolas o obxectivo fundamental é garantir a persistencia da 
masa, a produción múltiple e a conservación da biodiversidade nas masas 
consolidadas de frondosas autóctonas. Asegurarase a conservación dos valores 
ecosistémicos e ambientais e da diversidade. 

Serán actividades permitidas as rozas selectivas nos bosquetes en rexeneración, a 
xeito de axuda á rexeneración natural ata a etapa de monte bravo e as rozas 
perimetrais con zonas de matogueira para facilitar rexeneración e reducir o risco de 
incendio forestal. Non é necesario fixar unha quenda de corta por non buscarse un 
sistema de xestión rotacional, senón de cuberta forestal continua. Reservaranse 
árbores á corta, distribuídos tanto individualmente como en grupos, permitíndose 
cortas de rareo sucesivo con período de rexeneración mínimo de 20 anos, aplicadas 
por bosquetes ou por faixas, sen que chegue nunca a producirse o apeo completo de 
ningún rodal. 

Para establecer unha actividade / cultivo secundario, realízase unha análise dos 
cultivos agrarios e forestais para obtención de froito, a priori, máis aptos tendo en 
conta as condicións agronómicas da zona de actuación. Os cultivos analizados son 
os seguintes:  
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XIRASOL 
FEBREIRO/ 

MAIO 
60cm 

13º a 
30ºC 

SI <400 mm ARXILO AREOSOS 7 ALTA ALTA 

TRIGO OUTONO 80cm 3º-32ºC MEDIA <400 mm ARXILO AREOSOS 7 MEDIA MEDIA 

CEBADA XANEIRO/ 50cm -10º a MEDIA Resistente FRANCOAREOSOS VAR. ALTA ALTA 

                                                           
1 Tómanse como referencia os valores de produción ecolóxica. Ver anexo IV do REGULAMENTO (CE) Nº 889/2008 DA 
COMISIÓN de 5 de setembro de 2008, Polo que se establecen disposicións de aplicación do Regulamento (CE) no 
834/2007 do Consello sobre produción e etiquetado dos produtos ecolóxicos, con respecto á produción ecolóxica, o seu 
etiquetado e o seu control. 
2 UGM = Unidade de Gando Maior. Ver conversión das diferentes categorías no anexo II do Regulamento (UE) nº 
808/2014 da Comisión, do 17 de xullo de 2014. 
3 Real Decreto 1221/2009, do 17 de xullo, polo que se establecen normas básicas de ordenación das explotacións de 
gando porcino extensivo e polo que se modifica o Real Decreto 1547/2004, do 25 de xuño, polo que se establecen as 
normas de ordenación das explotacións cunícolas. 
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MARZO 20ºC a seca 

CENTEO OUTONO 50cm 
5º a 
32ºC 

ALTA 
Resistente 

a seca 

AREOSOS 
CALIZOS 

PEDREGOSOS 
<7 BAIXA MEDIA 

VIDE 
INVERNO/ 

PRIMAVERA 
ALTA 

-20º a 
38ºC 

BAIXA 
250-450 

mm 
VARIABLE 7-9 MEDIA MEDIA 

OLIVEIRA4 OUTONO 
> 60 
cm 

-12º a 
40ºC 

ALTA 
250-450 

mm 
FRANCOAREOSOS 7-9 BAIXA ALTA 

CASTIÑEIRO 
NOVEMBRO/

FEBREIRO 
40-60 

cm 
-20º a 
38ºC 

MEDIA 
400-900 

mm 
FRANCO 

5,7-
6  

3-5 % BAIXA 

Táboa 22: Análise das necesidades dos cultivos. 

 

Tendo en conta o anterior, establécese ACTIVIDADE SECUNDARIA, a CULTIVOS 
LEÑOSOS. Na zona oeste da Aldea Modelo proponse o aproveitamento destinado a 
cultivos leñosos como pode ser a plantación de árbores froiteiras, plantación de 
castaño para froito. 

No caso de parcelas que presentan masas forestais consolidadas non se define 
ningún tipo de actividade secundaria, permitindo soamente aquelas actividades que 
sexan compatibles co mantemento, conservación e explotación de ditas masas. 

Nas parcelas nas que se identifiquen masas consolidadas de frondosas autóctonas 
(principalmente do xénero Quercus spp.), non se define ningún tipo de actividade 
secundaria, aplicarase o modelo silvícola XFAS (xestión de frondosas por rareo 
sucesivo), en base ao establecido na orde do 9 de febreiro de 2021 pola que se 
modifica o anexo I da Orde do 19 de maio de 2014 pola que se establecen os modelos 
silvícolas ou de xestión forestal indicativos e referentes de boas prácticas forestais 
para os distritos forestais de Galicia. 

Neste modelo silvícola o obxectivo fundamental é garantir a persistencia da masa, a 
produción múltiple e a conservación da biodiversidade nas masas consolidadas de 
frondosas autóctonas. Asegurarase a conservación dos valores ecosistémicos e 
ambientais e da diversidade. 

Serán actividades permitidas as rozas selectivas nos bosquetes en rexeneración, a 
xeito de axuda á rexeneración natural ata a etapa de monte bravo e as rozas 
perimetrais con zonas de matogueira para facilitar rexeneración e reducir o risco de 
incendio forestal. Non é necesario fixar unha quenda de corta por non buscarse un 
sistema de xestión rotacional, senón de cuberta forestal continua.  

 

 

                                                           

4Para o cultivo de oliveira a profundidade de solo efectiva debe ser de polo menos 60 cm, non se debe encharcar a 
leira no inverno, aínda que sexa por un curto período de tempo nin debe ter veas de auga que a atravesen ou 
acuíferos ou mananciais a pouca profundidade respecto da superficie. Ten que estar asollada sen masas forestais 
grandes nos lindes no caso de que sexan leiras de menos de 1 ha. 
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11. SISTEMA DE XESTIÓN DE TERRAS 

Como xa se adiantou nos antecedentes deste documento, o sistema de xestión das 
terras que forman parte do proxecto de Aldea Modelo será a incorporación ao Banco 
de Terras e o seu posterior arrendamento. Os procedementos de incorporación e 
arrendamento de predios a través do Banco de Terras están regulados na Lei 
11/2021 de recuperación da terra agraria de Galicia e nos acordos do Consello de 
Dirección da Agader. Toda a normativa de aplicación pode consultarse en 
https://agader.xunta.gal/gl/banco-de-terras/lexislacion-e-normativa/. 

11.1. PARCELAS OBXECTO DE ACTUACIÓN 

As parcelas contempladas no proxecto de orientación produtiva para a posta en 
valor de terreos na Aldea Modelo de Covelo (Taboadela) son nas que inicialmente os 
titulares indicaron o seu interese para participar no proxecto [Ver plano 24]. 

As parcelas de actuación definitivas, estableceranse unha vez definida a actividade a 
desenvolver e tras a incorporación definitiva das parcelas por parte dos seus 
titulares no Banco de Terras de Galicia. 

11.2. PREZO MÍNIMO DE ARRENDAMENTO 

O Banco de Terras conta cuns prezos de referencia para os arrendamentos que son 
propostos pola Comisión Técnica de Prezos e Valores (capítulo III da Lei de 
recuperación da terra agraria de Galicia); e que posteriormente son remitidos ao 
Consello da Xunta para a súa aprobación. 

Estes prezos de referencia fíxanse por unidade de superficie en función da parroquia 
onde se localiza e o tipo de terras (terras de labor, pasteiros, etc.). Como cada finca 
pode ter un porcentaxe de diferentes tipos de terras, o prezo de cada finca obtense 
por multiplicación da superficie de cada tipo de terra que posúe e o valor unitario da 
parroquia no que está. 

Os prezos de referencia5 do Banco de Terras (expresados en €/ha*ano), para a 
parroquia de Taboadela (San Miguel), no concello de Taboadela, son os establecidos 
na seguinte táboa: 

Concello Parroquia 
Prezo 

cultivos 
leñosos 

Prezo 
terras de 

labor 

Prezo 
pastos e 

matos 

Prezo 
forestais 

Prezo 
incultos 

Taboadela 
Taboadela (San 

Miguel) 
157 131 60 97 14 

Táboa 23: Prezos de referencia do Banco de Terras de Galicia. 

As persoas interesadas no arrendamento deberán indicar na súa solicitude o prezo 
polo que estaría disposto a alugar as parcelas sendo igual ou superior o establecido  
como prezo de referencia do Banco de Terras.  

O prezo ofertado, a maiores doutros factores que se definen nun apartado posterior 
deste documento, será tido en conta como criterio de valoración nas propostas de 
explotación produtivas que se presenten. 
                                                           

5 Os prezos de referencia do Banco de Terras son aprobados anualmente, en base ao artigo 13 da lei de recuperación 
da terra agraria de Galicia. 
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